

# “科技+”带火消费“新四样”

高效便捷的 AI 医生、智慧贴心的养老机器人、“一键启动”的智能家居、如临其境的沉浸式文旅……国家统计局数据显示，今年上半年，社会消费品零售总额达到 24.55 万亿元，同比增长 5%。即使面对外部冲击和不确定性，科技仍为消费增长提供了强势支持。

近期，记者深入一线采访调研，感受到“科技+”不断催生消费新产品新场景，不断拓展消费业态，网医疗、智养老、数家居、创文旅成为最火“新四样”，走进千家万户。

## 网医疗：向精准普惠升级

“无医”诊室里，患者坐在医生以往的座位，而 AI 医生则在电脑屏幕上一板一眼问诊。

这一幕不是科幻，而是现实。

去年 11 月，清华大学“紫荆 AI 医生”诊断系统上线。42 位来自不同科室的 AI 医生登台亮相，诊治范围覆盖 21 个科室的 300 多种疾病。

先进的人工智能技术，让就诊流程呈现鲜明科技底色。“紫荆 AI 医生”在虚拟世界 24 小时不间断看病，数天即可完成上万名“患者”诊治，还快速成长和自我进化。经过对约万名虚拟患者的诊疗，进化后的 AI 医生在诊断呼吸道疾病时取得了 93.06% 的最高准确率。

以 AI、手术机器人为代表的数字技术，正在刷新医疗速度和精度；以信息科技为核心，现代科技赋能传统健康医疗服务体系，形成最优化的大健康医疗生态体系。

在北京积水潭医院，骨盆复位机器人突破世界最难手术，让 13 岁小姑娘重返健康；在安徽合肥包河区方兴社区医院，“智医助理”机器人系统充当医生“助手”生成辅诊用药建议；在河南南阳方城县的乡村卫生院，“大经中医智能辅助诊疗系统”可推荐知名中医的诊疗经验，让患者便捷体验高质诊疗……

中国互联网络信息中心发布的《第 55 次中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至 2024 年 12 月，我国互联网医疗用户规模达 4.18 亿人，占网民整体的 37.7%。

中研普华发布的《2025—



2030 年互联网医院产业深度调研及未来发展现状趋势预测报告》预计，到 2030 年，互联网医院市场规模将突破 1.2 万亿元，占全国医疗总支出的 15%。互联网诊疗量占比将达到 40%，AI 医生参与 80% 初诊，医药电商市场规模突破 1.5 万亿元。

“AI、大数据、5G 等技术降低了医疗数字化门槛，提升了数字健康消费热度。智慧医疗的出现和兴起，有望成为解决当前医疗供需矛盾和资源配置不均衡问题的重要手段。”网经社电子商务研究中心数字生活分析师陈礼腾告诉记者，未来，科技将继续深刻重塑数字医疗消费市场，技术进步和政策支持将持续推动行业发展，通过培育全龄段新用户释放更大消费潜力。

## 智养老：向提升品质迈进

在长春净月高新区“益食号智慧食堂”敬老餐厅内，机器人化身掌勺大厨。随着机械臂精准投放食材调料、翻炒，不到 5 分钟，一道香气四溢的菜热腾腾出锅。

66 岁的张海选好菜品，将餐盘放在取餐线上。屏幕随即显示出饭菜的营养成分、摄入热量、重量与价格等信息。

“智能机器人自主完成整个烹饪流程，菜品稳定、速度快。”餐厅负责人曲艳介绍，饭菜制作偏清淡健康，软烂易消化，适应老年人群体健康需求。

随着全球人口老龄化进程加速，中国 60 岁及以上人口已突破 3 亿人，占全国人口的 22%，银发经济正迎来前所未有的发展机遇。在这一背景下，科技创新成为推动银发产业升级的核心动力，从智能护理机器人到 AI 情感陪伴，从无人机助老服务到智慧健康管理，科技正在全方位重塑老年人的生活品质。

在北京市海淀区 73 岁退休职工段大伯家中，陪伴机器人“小丽”每天都会准时叫醒他，为他播报新闻、天气，陪他读书、健身……

在浙江省桐庐县的群山之间，无人机正编织出智慧养老的新网络——一架架无人机将“一碗碗热饭”精准送至生活在山区中的老人手里，有效解决老人家用餐难题，在青山绿水间书写科技赋能养老的生动实践。

国家税务总局发布的数据显示，今年以来，银发经济潜力持续释放。一季度老年人养老服务销售收入同比增长 65.5%。与此同时，以智能手环、血压仪、血糖监测仪等为代表的健康监测设备销售收入同比增长 41.6%，显示数智技术正深度赋能健康消费产业。

“在人工智能、脑机接口等前沿技术加速渗透下，科技养老消费会越来越‘火’。”北京市科学技术研究院智慧养老研究所副研究员邢新主告诉记者。

“物联网、5G、AI 技术的普及，降低了智能设备成本，促进了陪伴机器人、护理机器人、智能辅助照护设备等产品深入消费市场。”邢新主分析认为，智能康复、AI 照护、智慧康养旅行将成为新型消费趋势，推动银发群体消费范式从“被动养老”向“主动享老”升级。

## 数家居：向万物互联蜕变

今年全国两会期间，海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰成为被小米集团董事长雷军带火的总裁，收获开年最为意外的流量“富贵”。

科技创新的基因让海尔接住了“泼天”流量。

以海尔全自动油烟机为例，其采用光学烟雾感知科技和 AI 巡航增压科技，能够感知不同的烹饪方式和公共烟道

里的压力，迅速自动调节风量。在四川成都，家住蓝光乐彩城小区的王女士使用海尔全自动油烟机，告别了净烟焦虑。

截至目前，在全球范围内，海尔累计申请专利 11.3 万余件，累计主导和参与国际标准发布 120 项，有 200 余项原创科技被行业模仿。凭借过硬的“科技+”支撑，不久前的“618”，海尔智家在冰箱、洗衣机、热水器、冷柜等多个家电品类销售中实现“满堂红”。

不仅单品智能，科技创新浪潮正助推全场景互联互通、万物互联的全屋智能到来，勾勒出全新的数字生活空间。

深圳市龙岗区推动辖区 6 个小区约 7000 套保障性住房试点应用全屋智能，智能中控屏实现“可视对讲”，各类家电互联互通。

青岛市城阳区沟角社区，数字家庭智能化系统汇聚家庭智能设备，屋主点点手机，即可智能遥控空调、电视、窗帘；生活缴费、物业报修足不出户就能完成。

“随着 AI 情感交互、场景化联动、绿色节能等技术应用推陈出新，越来越多年轻消费者倾向于将家居消费聚焦于全屋空间数字化智能化。”中建科工创新研究开发院院长李任戈告诉记者。

当下，我国数字智能家电的创新态势席卷全球，海外

“圈粉”无数，产品出口逆势上扬。6 月 9 日，海关总署发布的《2025 年 5 月全国出口重点商品量值表》显示，2025 年 1—5 月，我国家用电器累计出口 184253.4 万台，同比增长 6.1%，其价值约合 410 亿美元。多家企业表示：“订单多得做不过来！”

“从单一家电功能的提高，到一站式家装，再到全屋数字智能的便捷，物联网、大数据等科技创新驱动了产品升级换代和业态更新，成为消费新的增长点。”李任戈预计，未来 10 年，数字智能家居将覆盖 90% 以上新建住宅，并下沉至老旧小区改造。

## 创文旅：向沉浸体验突破

进入 7 月，暑期旅游高峰正式到来。没有意外，敦煌旅游持续升温。

作为“敦煌迷”，来自甘肃平凉、年事已高的王永良习

惯轻点手机屏幕，在家中“穿越”至 1400 多年前精妙绝伦的壁画世界。

“现在只需要打开手机，借助数字敦煌平台，就能在家里以 4K 高清方式观看第 285 窟的壁画，甚至还能自由‘走进’藏经洞，重温那段历史。”王永良说。

技术创新是数字敦煌的“硬核”支撑。敦煌研究院运用三维建模技术、VR 虚拟现实场景、游戏引擎的物理渲染和全局动态光照等前沿技术，为受众带来更生动、更丰富、交互性更强的数字文化体验。

从“看景”到“入画”，沉浸式文旅为消费市场注入强劲活力。从瘦西湖沉浸式夜游到 5D 实景剧《广东千古情》，从科技复刻数百年前北京圆明园买卖街到 VR 沉浸探索展《奇遇三星堆》，当科技与“国潮”融合，沉浸式体验成为文旅市场新潮流。福建三湘印象打造的《印象·妈祖》融合 AR、数控雾幕技术，首演季度便斩获 3000 万元营收，观众互动参与度提升 60%。

2024 年，以数字化为内核的文旅产业实现营业收入 58902 亿元，较上一年度增长 9.8%。虚拟现实、增强现实等交互式的数字沉浸技术和各类传感器打破了时间地域限制，满足了游客沉浸式体验文化的需求。

“现代文旅让观众不再是被动的旁观者，而是成为故事的一部分，这种深度参与感让文化体验焕发新生。”中国人民大学创意产业技术研究院副院长宋洋洋说。

“未来还将出现高定制化的沉浸式文旅消费场景。”宋洋洋认为，“届时，消费者自身行为习惯和个性需求可以被完美匹配，科技与文旅的深度融合将带来更智能化、个性化的文旅体验。”

大数据、AI 智能体、物联网等技术从“高精尖”走向“接地气”，覆盖民生刚需；国家战略与企业发展同频共振，演绎出科技创新、产业革新、产品更新的协奏曲，激起消费市场一片“烟火气”。随着科技创新与产业创新深度融合，消费“新四样”将向更智能、更人性化、更可持续发展方向不断演进，成为经济社会高质量发展的重要引擎。

据《科技日报》